



第五十九届会议

议程项目 25

执行联合国各项决议

2004 年 10 月 5 日中国常驻联合国代表给秘书长的信

在刚刚结束的大会第五十九届会议一般性辩论中，极少数国家再次提出所谓台湾“参与”联合国问题。我们强烈谴责并坚决反对这种公然利用联合国庄严讲坛粗暴干涉中国内政的行径。对此，我奉命严正阐明以下立场：

1. 台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分。1943 年的《开罗宣言》和 1945 年的《波茨坦公告》均在国际法上明确地确认了中国对台湾的主权。世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是任何人都无法改变的客观事实。迄今为止，中国已与联合国绝大多数会员国建立了外交关系，它们都承认一个中国的原则，都承认台湾是中国的一部分。
2. 中国在联合国的代表权问题早已在政治、法律和程序上得到了彻底解决。1971 年，大会第二十六届会议以压倒多数通过的第 2758 (XXVI) 号决议，明确承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国的唯一合法代表。台湾是中国的一部分，中国在联合国的代表权自然包括台湾在内。所谓台湾“在联合国的代表权”问题是根本不存在的。任何旨在歪曲、甚至否定大会第 2758 (XXVI) 号决议的企图都是完全徒劳的。
3. 联合国是由主权国家组成的政府间国际组织。台湾作为中国的一部分，根本没有资格以任何名义和借口“参与”联合国及其专门机构。今年 9 月 15 日，大会第五十九届会议总务委员会再次明确拒绝将所谓台湾“参与”联合国问题列入大会议程。这充分表明了广大会员国维护《联合国宪章》和大会第 2758 (XXVI) 号决议的决心，也说明台湾当局企图借“参与”联合国分裂国家的行径是绝不可能得逞的。
4. 台湾问题纯属中国内政。中国政府在台湾问题上的立场是坚定而明确的。我们将继续坚持邓小平先生提出的“和平统一、一国两制”的基本方针和江泽民先



生提出的现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张。坚持一个中国原则，是发展两岸关系和实现和平统一的基础。中国国家主席胡锦涛先生最近指出，我们愿以最大的诚意、尽最大的努力，争取和平统一的前景，但我们也完全有决心、有能力粉碎任何把台湾从中国分裂出去的图谋。维护国家主权和领土完整，早日实现祖国完全统一，是包括台湾同胞在内的 13 亿中国人民的共同意志和坚定决心。这是任何人和任何势力都无法动摇和阻挡的。

请将此函作为大会第五十九届会议议程项目 25 的文件散发。

中华人民共和国常驻联合国代表
特命全权大使

王光亚（签名）